

## УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор-проректор  
по научной работе ФГАОУ ВО  
«Российский университет дружбы народов»  
член-корреспондент РАН,  
доктор медицинских наук, профессор  
А.А. Костин



2020 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации - ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» о значимости диссертационной работы Лубской Нины Сергеевны «Клинико-лабораторная характеристика хронического гепатита С и факторы макроорганизма в прогнозировании дисфункции щитовидной железы», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.09 – «Инфекционные болезни».

### **Актуальность темы диссертации**

Хронический вирусный гепатит С представляют серьезную проблему для здравоохранения на большинстве территорий Российской Федерации. Современные исследователи отмечают, что хроническая HCV-инфекция является системным заболеванием, нередко манифестирует с различными внепеченочными проявлениями, которые, в ряде случаев, определяют прогноз заболевания. Наличие у пациентов с вирусными поражениями печени дисфункции щитовидной железы утяжеляет течение вирусных гепатитов и ухудшает их прогноз. В связи с этим представляется обоснованным интерес автора к комплексному изучению структуры, клинико-лабораторных особенностей хронического гепатита С, а также определение факторов риска в прогнозировании развития дисфункции щитовидной железы, а актуальность исследования не вызывает сомнений.

**Научная новизна исследования, полученных результатов, достоверность результатов и выводов.**

Научная новизна представленного исследования заключается в том, что на основе комплексного клинико-лабораторного анализа и данных инструментальных исследований впервые выявлено, что течение хронического гепатита С в Алтайском крае сопровождается признаками тиреоидной патологии у 55 % пациентов и проявляется вариантами

дисфункции щитовидной железы в виде субклинического гипотиреоза (59,1%), манифестного гипотиреоза (16,6 %), в том числе аутоиммунного тиреоидита (18,3 % пациентов). Впервые определены предикторы дисфункции щитовидной железы у лиц с HCV-инфекцией, а именно: повышение активности трансаминаз более чем в 2 раза, низкий индекс массы тела (ниже 18), длительность заболевания более 5 лет, генотип вируса 1b, а также терапия в интерферонсодержащем режиме, что оказывает влияние на течение хронического инфекционного процесса. Эти данные легли в основу новой прогностической шкалы для определения степени риска развития дисфункции щитовидной железы при хроническом вирусном гепатите С.

### **Обоснованность, достоверность и объективность полученных соискателем результатов, выводов и рекомендаций**

Обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, доказывается достаточным объемом проведенных исследований, адекватностью методологических подходов.

Достоверность исследования подтверждают значительный объем выборки (218 участников исследования); широкий спектр выполненных клинических и лабораторных методов исследования по общепринятым методикам; статистический анализ соответствия и статистической значимости всех результатов исследования с использованием современных методик; установленный в работе уровень значимости, определяющий размер критической области, достаточный для исследований в медицине и биологии.

Научные положения, выводы и практические рекомендации логично вытекают из результатов исследования, научно обоснованы, статистически достоверны, аргументированы, отражают суть исследования, удовлетворяют современным требованиям, предъявляемым к научным работам, и соответствуют названию работы, цели и поставленным задачам.

Диссертационная работа Лубской Н.С. написана в традиционном стиле, изложена на 139 страницах машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы, главы, посвященной материалам и методам исследования, главы собственного исследования, заключения, выводов, практических рекомендаций, иллюстрирована 14 рисунками, содержит 45 таблиц. Список литературы представлен 156 источниками, из которых 95 в зарубежных изданиях. Большинство цитируемых источников опубликованы в последние 5 лет. В целом благоприятное впечатление производят профессиональный стиль изложения материала, четкость повествования, последовательность выполненного анализа литературных данных.

По результатам диссертационного исследования автором сформулированы выводы, которые отражают основные положения работы и отвечают поставленным задачам.

### **Значимость полученных результатов исследования для науки и практики.**

Научно-практическая значимость заключается в том, что полученные результаты позволили определить факторы риска развития патологии

щитовидной железы у больных хроническим гепатитом С, которые будут учитываться при определении оптимального алгоритма ведения пациентов. Проведенная автором сравнительная оценка клинико-лабораторной характеристики хронического гепатита С и щитовидной железы и разработанная на основе выявленных факторов унифицированная прогностическая шкала позволяет определить степень риска развития дисфункции щитовидной железы у больных хроническим гепатитом С, оценить прогноз и выбор индивидуализированной терапии.

#### **Степень завершенности диссертации в целом и качество ее оформления.**

Задачи исследования, поставленные автором, в полной мере решены в диссертационной работе, что нашло свое отражение в выводах и практических рекомендациях и свидетельствует о ее завершенности.

В целом, построение работы, ее объем, стиль изложения, значимость полученных результатов исследования заслуживают положительной оценки.

#### **Специальность, которой соответствует диссертация.**

Диссертация Лубской Нины Сергеевны «Клинико-лабораторная характеристика хронического гепатита С и факторы макроорганизма в прогнозировании дисфункции щитовидной железы», соответствует специальности 14.01.09 – «Инфекционные болезни»

#### **Полнота опубликованных основных результатов диссертации в научных изданиях.**

По теме диссертации опубликовано 12 научных работ, в том числе 1 свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ и 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации, в которых полностью отражены основные положения работы.

Автореферат оформлен согласно существующим требованиям, его содержание соответствует основным положениям диссертации.

#### **Рекомендации по использованию научных результатов, выводов и практических рекомендаций диссертации.**

Результаты исследования могут быть внедрены в практическое здравоохранение в виде алгоритмов диагностики и лечения больных ХГС с дисфункцией щитовидной железы.

Материалы исследования также могут быть использованы в профессионально-образовательной деятельности по программам ординатуры и аспирантуры по специальностям «Инфекционные болезни», а также для повышения квалификации врачей разных специальностей.

Принципиальных замечаний при анализе диссертационной работы нет.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Диссертация Лубской Нины Сергеевны «Клинико-лабораторная характеристика хронического гепатита С и факторы макроорганизма в прогнозировании дисфункции щитовидной железы», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.09 – Инфекционные болезни, является законченной научно-

квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, представляющей большое практическое значение в определении факторов риска развития патологии щитовидной железы у лиц с хроническим вирусным гепатитом С.

По своей актуальности, методическому уровню, объему исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов, обоснованности и достоверности выводов диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013г. (в ред. Постановления Правительства РФ от 30.07.2017 №723, от 21.04.2016 № 335, от 02.08.2016 №748, от 29.05.2017 №650, от 28.08.2017 №1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.09 – «Инфекционные болезни».

Настоящий отзыв подготовлен доцентом кафедры инфекционных болезней с курсами эпидемиологии и фтизиатрии кандидатом медицинских наук доцентом Вознесенским Сергеем Леонидовичем. Обсужден и утвержден на заседании кафедры инфекционных болезней с курсами эпидемиологии и фтизиатрии Медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», протокол № 0300-1404/3 от 19 ноября 2020 года.

Отзыв составили:

Доцент кафедры инфекционных болезней с курсами эпидемиологии и фтизиатрии кандидат медицинских наук, доцент (14.01.09 – Инфекционные болезни)

С.Л.Вознесенский

Заведующий кафедрой инфекционных болезней с курсами эпидемиологии и фтизиатрии доктор медицинских наук, профессор (14.01.09 – Инфекционные болезни)

Г.М.Кожевникова

Директор медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», доктор медицинских наук

А.Ю.Абрамов



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов»

117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6.  
Тел. (495) 787-38-03, (495) 434-42-12, (495) 434-66-82  
e-mail: [rector@rudn.ru](mailto:rector@rudn.ru); [rudn@rudn.ru](mailto:rudn@rudn.ru)